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Многолетняя площадка для научного сотворчества
Традиционное семнадцатое( Годичное собрание отраслевого отделения «Библиотековедение» Международной академии информатизации при ООН (ОБ МАИ) прошло в нашей всегда гостеприимной штаб-квартире – Центральной научной сельскохозяйственной библиотеке Россельхозакадемии. 

В расширенном заседании, наряду с действительными членами (академиками) и членами-корреспондентами Академии, активное участие приняли приглашённые гости: новый директор Библиотечно-информационного института МГУКИ, доктор педагогических наук, профессор Т.В. Кузнецова, руководители и ведущие специалисты федеральных (М.П. Захаренко – заместитель директора по профессиональным и общественным связям Российской государственной библиотеки для молодежи, представитель Российского союза молодых ученых); и московских (В.М. Суворова – заведующая Центром организации научно-методической и научно-исследовательской работы ЦУНБ им. Н.А. Некрасова, кандидат педагогических наук; Е.И. Полтавская – заведующая отделом Научной музыкальной библиотеке им. С.И. Танеева Московской государственной консерватории, кандидат педагогических наук) библиотек, представители авторитетных профессиональных печатных изданий (в том числе постоянный участник наших встреч Г.А. Алексеева – ответственный секретарь научного журнала «Библиография», Н.Н. Майданская – ответственный редактор журнала «Мир библиографии») и известных общественных организаций (Э.В. Александрова – советник по вопросам культуры и науки Российского представительства Международного агентства рекордов и достижений и президента Международного союза благотворительных организаций «Мир добра»; Б.А. Рунов – академик Россельхозакадемии, действительный член Международной академии духовного единства народов мира и Академии военно-исторических наук, Герой Советского Союза). 

В адрес собравшихся поступили приветствия от членов Отделения, не сумевших лично участвовать в работе собрания, в частности из Бурятии (Ю.Б. Авраевой, С.А. Езовой), Казахстана (Р.А. Бердигалиева) и Таджикистана (А.А. Аслитдиновой). 
Минутой молчания присутствовавшие почтили память ушедших из жизни коллег – члена-корреспондента Академии, многолетнего генерального директора Российской национальной библиотеки и Президента Российской библиотечной ассоциации, кандидата технических наук Владимира Николаевича Зайцева и действительного члена Академии, доктора педагогических наук, профессора Александра Евгеньевича Шапошникова. 

На день Годичного собрания (1 марта 2011 г.) в состав ОБ МАИ – признанной профессиональным сообществом международной общественно-научной организации входит 80 членов (в том числе 62 академика и 18 членов-корреспондентов) из России, стран ближнего (Белоруссии, Казахстана, Литвы, Таджикистана, Украины) и дальнего (Германии, США) зарубежья. За истекший год наши ряды пополнили два действительных члена, избранных в Академию по квоте отделения «Библиотековедение» – Е.О. Матвеева (кандидат педагогических наук, профессор МГУКИ) и В.С. Солодухин (доктор педагогических наук, профессор, начальник отдела региональным образовательных программ МГУКИ). Им были торжественно вручены комплекты академических документов. 
Президент ОБ МАИ академик Ю.Н. Столяров представил Собранию комплексный доклад о деятельности Отделения в 2010 году и перспективах развития. Стало уже многолетней традицией использовать при его подготовке индивидуальные отчёты членов Отделения. 

Показателем профессиональной активности членов Отделения является их участие в научных конференциях. Перечень таковых включает 27 позиций и позволяет проследить «знаковую» проблематику прошедшего года: 

· Всероссийская конференция «Частная и общественная инициатива в поддержку библиотек России» (Москва, 16-18 марта 2010 г.);

· Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция «Формирование специалистов сферы культуры и искусства в условиях региона: новые подходы» (Орёл, 25-26 марта 2010 г.) – главный организатор академик И.А. Ивашова, направлено Приветствие от имени Отделения;

· Международная научная конференция «Н.П. Румянцев и полиэтнические проблемы современности» (Гомель, Республика Беларусь, 6-8 апреля 2010 г.) – ОБ МАИ выступало соорганизатором в лице члена Президиума Отделения Н.П. Игумновой, на материалах конференции указан наш гриф, направлено Приветствие от имени Отделения; 

· Ежегодная международная научная конференция – «Румянцевские чтения – 2010. Ве​хи ис​то​рии Рос​сии в зер​ка​ле книж​ной куль​ту​ры. Ис​то​ри​че​ская па​мять на​ро​да: из про​шло​го к бу​ду​ще​му» (Москва, 20-22 апреля 2010 г.); 

· Всероссийский форум «Интеллектуальная собственность – XXI век» (Москва, 20-23 апреля 2010 г.);

· Межвузовская научная конференция «Теоретические основы развития чтения в информационном обществе» (Москва, 23 апреля 2010 г.);

· XV ежегодная международная научная конференция «Скворцовские чтения. Библиотечное дело – 2010: Интеграция в мировое образовательное пространство» (Москва, 28-29 апреля 2010 г.) – ОБ МАИ выступало соорганизатором, на материалах конференции указан наш гриф; 

· Всероссийский библиотечный конгресс: XV ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации «Библиотеки и знание: вызовы современного общества» (Томск, 16-21 мая 2010 г.);

· Международная конференция чешских и российских библиотечных специалистов (Прага, 1-5 июня 2010 г.);
· Международная конференция «Информационный обмен в сельском хозяйстве на русском языке» (Москва, 2-3 июня 2010 г.) – главные организаторы академики А. Мангстл (Германия) и В.Г. Поздняков (Россия);
· Семнадцатая Международная конференция «Крым 2010. Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса. Роль библиотек в повышении уровня информационной культуры и сохранении культурного наследия в современных условиях развития общества» (Украина, Судак, 5-13 июня 2010 г.); 
· Международная научная конференция «Школа Фулбрайта» (Москва, 21-26 июня 2010 г.);

· Ежегодная конференция Американской библиотечной ассоциации и заседание участников проекта «Мировая цифровая библиотека» (Вашингтон, США, 21-28 июня 2010 г.);
· Первый Московский форум культуры «Культура как стратегический ресурс России в XXI веке» (Москва, МГУКИ, 1 июля 2010 г.);

· Всемирный библиотечный и информационный конгресс – 76-я Генеральная конференция и Ассамблея ИФЛА «Открытый доступ к знаниям – поддержка устойчивого прогресса» и Конференции директоров национальных библиотек (Швеция, Гетеборг, 10-15 августа 2010 г.);

· Первая открытая научно-практическая конференция «Москва–БиблиоГород» (Москва, 3 сентября 2010 г.);

· V Международный форум творческой и научной интеллигенции государств – участников СНГ «Инновационное и гуманитарное партнёрство – основа динамичного развития стран СНГ» (Москва 14-15 сентября 2010);

· Международный библиографический конгресс (Санкт-Петербург, 21-23 сентября 2010 г.);
· Всемирный форум духовной культуры (Астана, Казахстан, 18-20 октября 2010 г.);

· VІ Международные книговедческие чтения «Библиотеки в формировании инновационной среды для развития науки, образования и бизнеса» (Минск, Республика Беларусь, 28–29 октября 2010 г.);

· Международная конференция «Вузовская библиотека XXI века: перспективы развития» (Ростов-на-Дону – Махачкала, 30 сентября – 4 октября 2010 г.); 

· IХ Международная конференция «Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации»: РИНТИ–2010 (Минск, Республика Беларусь, 01 ноября 2010 г.), организованной Объединенным институтом проблем информатики Национальной академии наук Беларуси;

· Всероссийская научно-практическая конференция «Публичные библиотеки России: трансформация во времени» (Саратов, 7-12 ноября 2010 г.);

· Всероссийская конференция «Современный читатель: эволюция или мутация» (Санкт-Петербург, 9-11 ноября 2010 г.);

· 14-я Международная конференция и выставка «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» - «ЛИБКОМ-2010» (Звенигород, 15-19 ноября 2010 г.); 

· Всероссийская конференция «Библиотека для слепых как социокультурный феномен» (Москва, 16-17 ноября 2010 г.) - направлено Приветствие от имени Отделения;

· Международная научная конференция «Книжная культура. Опыт прошлого и проблемы современности» (Москва, 24-25 ноября 2010 г.).
В планах Отделения на текущий период – участие ученых в традиционных ежегодных международных конференциях и крупных общероссийских форумах, в частности:

· Научная конференция «Румянцевские чтения − 2011: Библиотеки и научные сообщества: взаимодействие и взаимовлияние» (Москва, 19−21 апреля 2011 г.); 

· XVI международной научной конференции − Скворцовские чтения «Библиотечное дело − 2011: Библиотечно-информационная деятельность в условиях модернизации общества» (Москва, МГУКИ, 27-28 апреля 2011 г.), которая всегда проводится при активном организационном участии и под грифом Отделения;
· XVI Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации – Всероссийском библиотечном конгрессе «Российское библиотечное сообщество: цели и перспективы» (Тюмень, 22-27 мая 2011 г.);

· Восемнадцатая Международная конференция «Крым 2011. Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире 
науки, культуры, образования и бизнеса. Библиотеки в новом десятилетии информационного века: совершенствуя технологии и развивая сотрудничество» (Украина, Судак, 4-12 июня 2011 г.);

· Всемирный библиотечный и информационный конгресс – 77-я Генеральная конференция и Ассамблея ИФЛА «Библиотеки вне библиотек: интеграция, инновация и информация для всех» (Сан-Хуан, Пуэрто-Рико, 13-18 августа 2011 г.);

· Второй Российский конгресс (с международным участием) «Современная молодёжь в современной библиотеке» (12-14 октября 2011 г.);

· 15-я Международная конференция и выставка «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» - «ЛИБКОМ-2011» (Звенигород, ноябрь 2011 г.).

В ряду других значимых мероприятий 2010 года с участием ученых Отделения можно назвать также:

· Серию актуальных философских библиотечных вечеров (АПРИКТ и Библиотека истории русской философии и культуры «Дом А.Ф. Лосева», периодически в течение года);

· Десятые юбилейные Гоголевские чтения «Н.В. Гоголь и его творческое наследие» (Москва, «Дом Н.В. Гоголя», 30 марта – 2 апреля 2010 г.);

· XIV Российский образовательный форум  (Москва, 20-23 апреля 2010 г.);

· XXV Международный форум «Карьера» (Москва, 20-21 апреля 2010 г.);

· Пятые Каратыгинские чтения (Кострома, 8-9 июля 2010 г.) – подготовлено и обнародовано в выступлении Т.Ф. Каратыгиной  Приветствие от ОБ МАИ;

· XXIII Московская международная книжная выставка-ярмарка (Круглые столы РБА, РГБ и Роспечати) (Москва, 1-6 сентября 2010 г.);

· 62-я Франкфуртская международная книжная ярмарка Frankfurter Buchmesse (Франкфурт-на-Майне, Германия, 6-10 октября 2010 г.);

· Российский молодёжный библиотечный конвент (Москва, РГБМ, 12-14 октября 2010 г.) – подготовлено и оглашено в выступлении В.К. Клюева Приветствие от ОБ МАИ;
· Всероссийское совещание руководителей федеральных и центральных региональных библиотек «Библиотека в условиях Федерального закона № 83-ФЗ» (Москва, РГБ, 26–27 октября 2010 г.);

· Научно-практический Круглый стол «Журнал «Библиотека»: от века до века», посвящённый 100-летию его учреждения (Москва, Дом журналиста, 28 октября 2010 г.) – подготовлено и зачитано Ю.Н. Столяровым Приветствие от ОБ МАИ.

Особо выделим организованный академиком Т.Я. Кузнецовой и проведенный под ее руководством Всероссийский научный семинар «Сохранение документного культурного наследия в информационном обществе» (в рамках 7-й  Международной библиотечной философской школы, организуемой кафедрой библиотековедения и информатики АПРИКТ и РГБ). Семинар проходил в Москве 14-16 сентября 2010 г. В его работе приняли участие ученые и ведущие специалисты библиотечного дела из различных регионов России и стран ближнего зарубежья. Этот семинар явился  крупным научным мероприятием, посвященным философским вопросам сохранения документного наследия  в информационном обществе. В докладах участников рассматривалась современная концепция региональной культуры и проблемы ее идентификации в контексте современного мультикультурализма, эволюция представлений о ценности книги, формирование научного  понятия «книжный  памятник» и аксиологический подход к сохранению документного культурного наследия, использование цифровых технологий в процессах сохранности, а также  возможности применения современных социальных теорий к феномену документа и  библиотеки  с учетом их  функциональных трансформаций.

В развитие международных контактов Отделения обратим внимание на инновационный научно-практический российско-украинско-китайский семинар-практикум «Современные технологии организации и управления библиотечно-информационной деятельностью» (5-17 марта 2011 г.). Семинар в форме «Библиотура» с посещением разнопрофильных библиотек в шести городах Китая. В программе – изучение опыта сотрудничества библиотечно-информационных учреждений трёх стран, проектного развития библиотечно-информационной деятельности, использования и внедрения современных управленческих подходов к организации библиотечной работы, особенностей применения информационно-коммуникационных технологий, а также презентация инновационных идей и новаторских концепций участников семинара. Одним из инициаторов этого международного проекта выступает наше академическое Отделение, наряду с Украинской библиотечной ассоциацией и при поддержке Российской библиотечной ассоциации. В числе участников Библиотура представители нашего Отделения академики Н.Е. Андреева, О.Ф. Бойкова, Т.Ф. Каратыгина, В.К. Клюев. 

На нашем Годичном собрании, как обычно, презентовались новые книги членов Отделения, опубликованные в 2010 году:

1. Дворкина М.Я. Библиотечная среда: теория и организация: Науч.-практ. пособие. – М.: Литера, 2009. – 93 с. (Вышла в свет только в марте 2010 г.)
2. Езова С.А. Мир библиотечного общения: Науч.-практ. пособие. – М.: Литера, 2010. – 251 с. 

3. Каптерев А.И. Профессиональное знание: проблемы формирования и управления на корпоративном уровне: Моногр. – М., 2010. 
4. Клюев В.К., Бойкова О.Ф. Ресурсное обеспечение библиотек на основе государственного и муниципального заказа: Науч.-метод. пособие. – М.: Литера, 2010. – 90 с. (45 с.) + Док. прил. на диске. – 246 с.
5. Мелентьева Ю.П. Чтение: явление, процесс, деятельность: Моногр. – М.: Наука, 2010. – 181 с.
6. Мотульский, Р. С. Национальная библиотека Беларуси: Учеб. пособие для вузов. – 2-е изд. – Минск: Национальная библиотека Беларуси, 2010. – 131 с.
7. Столяров Ю.Н. Библиотекарь: Выбор профессии: Мастер-класс. – М.: Либерея-Бибинформ, 2010. – 176 с.
8. Столяров Ю.Н. Библиотековедение, библиографоведение и книговедение как единая научная специальность: Хрестоматия для аспирантов и соискателей / Орловский гос. ин-т искусств и культуры. – В 2-х ч. – Орёл, 2010. – Ч. 1. – 329 с.; Ч. 2. – 314 с.

В статусе коллективных работ членов Отделения особо были отмечены сборники: 

· Инновации в библиотеках: Сб. ст. / РГБ; Сост.: М.Я. Дворкина, Е.Н. Гусева. – М.: Пашков дом, 2010. – 132 с.

· Константин Иванович Абрамов – ученый, организатор библиотечного дела, педагог: К 90-летию со дня рождения: Сб. ст. / МГУКИ; Сост.: М.Я. Дворкина, Л.И. Сальникова. – М., 2010. – 230 с. (Среди авторов – М.Я. Дворкина, Т.Ф. Каратыгина, В.Т. Клапиюк, В.К. Клюев, А.М. Мазурицкий, П.С. Соков, В.И. Терёшин, А.Е. Шапошников). 
· Н.П. Румянцев и полиэтнические проблемы современности: Материалы междунар. конф. / РГБ и др.; Сост. Н.П. Игумнова. – М., 2010. – 56 с.

· Московский государственный университет культуры и искусств: опыт интеграции культуры и образования в России: [Сб.] – М.: МГУКИ, 2010. – 287 с. (Среди авторов статей: Клюев В.К., Каратыгина Т.Ф., Клапиюк В.Т., Разенкова Т.В., Соков П.С.).

· Орловский государственный институт искусств и культуры: Страницы истории / ОрловГИИК. – Орёл, 2010. – 173 с.   


В прошедшем году академик А.И. Каптерев продолжал организационно-редакторскую поддержку сетевых электронных научных изданий: «Российского экономического интернет-журнала» (крупнейший в РФ) и «ГЛОБЭКСИ: глобальные экономические, социальные и информационные проблемы современности» (www.globecsi.ru). 

Важным электронным ресурсом для нашего профессионального сообщества станет осуществленный академиком А.И. Земсковым перевод на русский язык учебно-методического комплекса по авторскому праву для библиотекарей «Copyright for Librarians», подготовленного Центром права Гарвардского университета (257 страниц текста с гиперссылками и рисунками). 
В первую тройку лидеров по публикаторской активности за 2010 год среди членов нашего Отделения вошли: С.А. Езова (36 печатных работ), В.К. Клюев (23 печатные работы) и О.Ф. Бойкова (19 печатных работ). Разнообразна проблематика публикаций членов Отделения: О.Ф. Бойкова – библиотека в современной правовой среде, М.Я. Дворкина – библиотечная среда, нормативное обеспечение деятельности библиотек, С.А. Езова – феномен библиотечного общения, профессиональная этика, Р.Н. Иванов – политическая история Северного Кавказа и Азербайджана, Н.П. Игумнова – методология библиотечной политологии, полиэтническая деятельность библиотек, А.И. Каптерев – модернизация библиотек, современные технологии профессионального образования, Т.Ф. Каратыгина – персонификация истории отечественного библиотечного дела, В.К. Клюев – экономико-правовые аспекты библиотечно-информационной деятельности, современные подходы к высшему профессиональному образованию, Т.Ф. Лиховид – методология библиографоведения, теоретические аспекты миссии библиотеки, Ю.П. Мелентьева – теоретико-прикладные аспекты чтения и книжной культуры, Р.С. Мотульский – сохранность документного наследия, концептуальные основы внедрения информационных технологий в деятельность библиотеки, Ю.Н. Столяров – функционирование документного фонда, теория документа.  
В 2010 году было продолжено издание учрежденной Отделением серии биобиблиографических указателей «К биобиблиографии деятелей библиотековедения». Вышел в свет очередной выпуск: Соков Пётр Сергеевич: Биобиблиогр. указ.: (К 70-летию со дня рождения) / МГУКИ; Междунар. акад. информатизации. Отделение библиотековедения. – М., 2010. – 79 с. 

Ученые Отделения продолжали активно осуществлять экспертно-консультационную и научно-методическую деятельность: 

- подготовлены отзывы на проекты Федеральных законов «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» и «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности» (О.Ф. Бойкова, март 2010 г.);

- составлены Предложения по правоприменительной практике  Федерального  закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»  (О.Ф. Бойкова, июнь 2010 г.);

- подготовлено экспертное заключение на предложение некоммерческой организации «Ассоциация московских вузов» о создании Научно-образовательного центра «Прикладной целевой бакалавриат», ориентированного на подготовку кадров для предприятий города в рамках совместной деятельности вузов и колледжей Москвы (В.К. Клюев, май 2010 г.);

- осуществлена экспертная оценка соответствия учебно-методических материалов образовательным стандартам и нормативно-правовым документам по образовательной программе «Библиотека и социономия» Центра профессионального образования «Интеллект XXI век» (В.К. Клюев, апрель 2010 г.);

- экспертиза материалов по педагогике и психологии, книгоизданию научно-популярной литературы по линии Экспертного совета Российского гуманитарного научного фонда (Ю.П. Мелентьева);

- Специальный диплом Отделения присуждён номинанту Общероссийского конкурса-фестиваля печатных и электронных изданий, интернет-проектов и мероприятий по экологической тематике среди публичных библиотек – ЦБС Балахнинского муниципального района Нижегородской области «за оригинальное электронное издание в области охраны окружающей среды на примере отдельного региона России» (вручён на пленарном заседании XV Ежегодной конференции РБА в Томске 19 мая 2010 г.).  
Заслуживают представления также другие значимые результаты деятельности членов нашего Отделения:

-  Н.П. Игумновой и Г.А. Райковой разработана научная концепция полиэтнической деятельности библиотек, которая была рассмотрена на заседании Библиотечной Ассамблеи Евразии, рекомендована к внедрению в странах СНГ и направлена в Постоянный комитет секции по библиотечному обслуживанию мультикультурного населения ИФЛА. К Концепции присоединились библиотечные ассоциации Беларуси, Казахстана и России (текст документа размещён – http://sng.rsl.ru). 
- М.Я. Дворкина приняла участие в разработке проектов международного стандарта «Коды наименований языков» и национальных стандартов «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и оформление», «Библиотечная статистика».

- В.К. Клюевым разработан проект Примерной основной образовательной программы магистратуры по направлению 071900 «Библиотечно-информационная деятельность» для вузов РФ в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования третьего поколения.

- ведущие учёные Отделения выступили с открытыми лекциями в режиме интернет-трансляции в проекте ЦУНБ им. Н.А. Некрасова: О.Ф. Бойкова, В.К. Клюев, Ю.П. Мелентьева, Ю.Н. Столяров. 
- В.Т. Грибовым было осуществлено пять проектов по обеспечению российских центров науки и культуры за рубежом, посольств РФ, совместных российско-национальных университетов современными печатными и электронными информационными ресурсами, мультимедийными и программными средствами для поддержки изучения русского языка, продвижения российской науки, культуры, образования (в рамках ФЦП «Русский язык (2006-2010 годы)»). Был выполнен также проект по развитию подсистемы публичных библиотек Москвы в рамках Единой информационной системы сферы культуры и создания информационного портала «Культура Москвы».
- под руководством Л.Н. Пирумовой создана русскоязычная версия тезауруса AGROVOC Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), обеспечивающая интеграцию национальной информации по проблематике агропромышленного комплекса в мировое информационное пространство. 
- знаковой для укрепления профессионального сотрудничества стала многоаспектная деятельность Т.Ф. Каратыгиной по развитию межличностных коммуникаций и творческих научных связей с коллегами на территории постсоветского пространства, в частности, активное участие в профессиональных мероприятиях и получившие широкий позитивный общественный резонанс её дружеские визиты в ведущие библиотеки Беларуси (июль-август) и Украины (сентябрь).
- по инициативе Ю.Н. Столярова продолжалось сотрудничество с Университетом библиотековедения и информационных технологий – флагманом болгарского библиотечного образования.

Материалы об Отделении были представлены в справочники: «Международный справочник библиотечных, архивных и информационных ассоциаций», подготавливаемый ИФЛА (третья обновленная версия) и «Общественно-профессиональные библиотечные объединения в Российской Федерации», составляемый РНБ (http://www.rba.ru/or/comitet/18/doc/1.html, раздел 1.4. Социально-профессиональные объединения: справочные статьи). 


Годичное собрание ОБ МАИ продолжили первые Академические библиотековедческие чтения, решение о проведении которых было принято на прошлогодней встрече (3 марта 2010 г.). 


С проблемно-постановочным докладом «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение в номенклатуре научных специальностей: кризис углубляется» выступил Ю.Н. Столяров. Было отмечено, что с 30-х годов ХХ века и по настоящее время наша научная специальность признана на государственном уровне. Сейчас в номенклатуре специальностей ВАК РФ она представлена под номером 05.25.03 – «библиотековедение, библиографоведение и книговедение» с правом присуждения учёных степеней доктора и кандидата педагогических, филологических, исторических и технических наук. Однако периодически в момент пересмотра и/или сокращения номенклатуры специальностей возникают организационно-правовые коллизии. Представители базовых отраслей знания, по которым присуждаются учёные степени по нашей научной специальности, не всегда адекватно это воспринимают. Аналогичная ситуация в Беларуси и Украине. В последние годы украинский ВАК создал новую группу специальностей «Социальные коммуникации», куда включено наше направление подготовки научно-педагогических кадров и присваиваются учёные степени по социологии. 

Действующая у нас номенклатура научных специальностей утверждена в 2009 году сроком на пять лет, т.е. до 2014 года, когда опять может создаться проблемная ситуация. В качестве альтернативы сложившемуся положению Ю.Н. Столярову видится включение нашей специальности в группу «Социальная коммуникативистика» с присвоением степени по социальным наукам (по аналогии с Украиной) или в «Культурологию». В данном случае профессиональное научное сообщество в лице библиотековедов, библиографоведов, книговедов, документоведов, архивоведов, информатиков (специалистов по информационным системам и процессам) должно озаботиться проблемой, публично обсуждать её и выработать согласованную позицию. 

 В рамках дискуссии по докладу Ю.Н. Столярова со своим видением перспектив нашей научной специальности выступили академики А.И. Земсков (ГПНТБ РФ), М.Я. Дворкина (РГБ), Р.Н. Иванов (Союз писателей России), В.К. Клюев (МГУКИ). Была объективирована проблемная ситуация и инициировано привлечение внимания к данному вопросу федеральных общественных профессиональных структур – Российской библиотечной ассоциации и Учебно-методического совета вузов РФ по образованию в области библиотечно-информационной деятельности. 


Собравшиеся признали целесообразным проведение и впредь таких Академических библиотековедческих чтений, на которых заслушивать и обсуждать проблемные доклады.  

В заключение многоаспектной встречи члены Отделения тепло поздравили  коллег со значимыми для них событиями:
( Вячеслава Григорьевича Позднякова – с награждением в 2010 году возглавляемую им Центральную научную сельскохозяйственную библиотеку – штаб-квартиру ОБ МАИ серебряной медалью и Дипломом Вольного экономического общества России «за значительный вклад в развитие экономической науки, многолетнюю плодотворную деятельность по укреплению экономического потенциала России и её регионов»; 

( Галину Анатольевну Райкову – с присвоением почётного звания «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу (Указ Президента РФ № 199 от 15.02.2011);

( Петра Сергеевича Сокова  – с награждением общественной медалью «За веру и добро» за многолетний плодотворный труд на ниве профессионального образования (ноябрь 2010 г.);

( Владимира Константиновича Клюева – с избранием Председателем Учебно-методического совета вузов Российской Федерации по образованию в области библиотечно-информационной деятельности (02.02.2010 г.); 

( Розу Амангалиевну Бердигалиеву – с назначением директором Научной библиотеки Казахского национального университета искусств (Астана) и руководителем рабочей группы по созданию Библиотечного факультета в этом университете. 
Дружеское неформальное общение после собрания позволило его участникам и гостям продолжить обсуждение насущных профессиональных вопросов. 
( О предыдущем Годичном собрании см.: Клюев В.К. Годичное собрание информациологов // Библиография. - 2010. - №2. - С.130-136; Он же. Просветительская ответственность ученых // Мир библиографии. - 2010. - №1. - С.71-77; Он же. Очередное годичное собрание информациологов // Кiтапхана [Казахстан]. - 2010. - №1. - С.19-23. 
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