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Прошедший год был ознаменован разноаспектной плодотворной деятельностью членов Отделения «Библиотековедение» Международной академии информатизации при ООН. (ОБ МАИ). Давно стало традиционным представление коллективного отчета о научно-педагогических и творческих результатах  работы Отделения за истекший период на расширенном Годичном собрании действительных членов, членов-корреспондентов и приглашённых представителей профессионального библиотечного сообщества. В 2014-м году ОБ МАИ исполняется двадцать лет. В настоящее время в его составе 80 членов – 62 академика и 18 членов-корреспондентов. На нынешней   академической встрече, наряду с другими, присутствовали представители авторитетных международных и федеральных журналов – «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии», «Библиотековедение», «Библиография», «Мир библиографии», «Независимый библиотечный адвокат». 
В отчётном докладе президент Отделения Ю.Н. Столяров изложил основные параметры, характеризующие общие достижения и персональный вклад каждого.
Члены Отделения активно участвовали в международных и общероссийских научных и научно-практических мероприятиях. Основные из них (в хронологии): 

· Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция «Многоуровневая система подготовки специалистов в сфере искусств и культуры: традиции и инновации» (Орёл, 22-23 марта 2012 г.). Конференция организована в рамках Федеральной целевой программы «Культура России (2012-2016 гг.). ОБ МАИ выступило соорганизатором конференции, руководитель научного проекта и главный организатор академик И.А. Ивашова, на материалах конференции указан гриф Отделения, было направлено Приветствие; 
· Вторая Международная практическая конференция «Русский язык – язык межнационального общения» (Севастополь, Украина, 23-25 марта 2012 г.);
· Всероссийская научно-практическая конференция «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование» (СПб, РНБ, 25-29 марта 2012 г.);
· Научно-практическая конференция Российской ассоциации электронных библиотек на тему «Создание и сопровождение электронных библиотек и коллекций» (Москва, РГБ 26 марта 2012 г.);
· Научно-практическая конференция «Мультимедийная продукция публичных библиотек» (Москва, ЦУНБ им. Н.А.Некрасова,  27 марта 2012 г.);
· Международная конференция «Чтение и грамотность в образовании и культуре» (Москва, 28-30 марта 2012 г.);

· Международная научная конференция Двенадцатые «Гоголевские чтения» – «Гоголь и традиционная славянская культура» (Москва, 1-2 апреля 2012 г.). Инициатор и главный организатор – академик В.П. Викулова; 

· Научно-практическая конференция «Современное гуманитарное образование в социокультурных условиях столичного мегаполиса» (Москва, МГПИ, 4 апреля 2012 г.);

· Международный молодёжный форум «Вуз – территория образовательной, научной, межкультурной коммуникации» (Орёл, 5 апреля 2012 г.). В форуме приняли участие не только российские, но и обучающиеся в вузах г. Орла иностранные студенты, приехавшие из разных стран мира: Бенина, Гвинеи–Бисау, Вьетнама, Замбии, Казахстана, Китая, Палестины, Туркменистана. Руководитель научного проекта академик И.А. Ивашова;
· Ежегодная международная научная конференция – «Румянцевские чтения – 2012: память о прошлом и взгляд в будущее» (Москва, 17-18 апреля 2012 г.). В рамках чтений состоялся Круглый стол «Культурное сотрудничество: тенденции и перспективы» (к 20-летию установления дипломатических отношений между Республикой Беларусь и Российской Федерацией, 18 апреля 2012 г.) – организатор и ведущая академик Г.А. Райкова;

· Всероссийский форум – 2012 «Интеллектуальная собственность — ХХI век» (Москва, 17-20 апреля  2012 г.); 
· Международная конференция, посвященная 20-летию со дня основания профессионального общественного объединения «Белорусская библиотечная ассоциация» (Минск, Республика Беларусь, 25 апреля 2012 г.);
· XVII ежегодная международная научная конференция «Скворцовские чтения. Библиотечное дело – 2012: Библиотечно-информационная деятельность в пространстве науки, образования и культуры» (Москва, 25-26 апреля 2012 г.) – ОБ МАИ выступало соорганизатором, на материалах конференции указан гриф отделения;
· Научно-практическая конференция. «Институт XXI века: «Подготовка педагогических кадров нового поколения» (Москва, МГПИ, апрель 2012 г.);
· Всероссийский библиотечный конгресс: XVII ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации «Библиотеки и инновационное развитие общества» (Пермь, 13-18 мая 2012 г.). Члены Отделения выступали руководителями ряда секций и делали ключевые доклады по актуальным проблемам;
· Вторая Международная научно-практическая конференция «Право в цифровую эпоху» (Москва, ВШЭ, 17-18 мая 2012 г.);
· VI Международная научно-практическая конференция «Научно-информационное обеспечение инновационного развития АПК» (Москва, 22-24 мая 2012 г.);

· VI Окружная летняя школа «Библиотеки и местное самоуправление: пути взаимодействия. Государственные и муниципальные услуги: библиотечный аспект» (Сургут, Нефтеюганск  30 мая-2 июня 2012 г.);
· Девятнадцатая Международная конференция «Крым 2012. Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса», проводимая под эгидой ИФЛА. Тема 2012 года «Библиотеки в цифровую эпоху: новая парадигма и новая роль в общественном развитии» (Украина, Судак, 8-10 июня 2012 г.). Члены Отделения выступали руководителями ряда секций и делали ключевые доклады по актуальным проблемам;

· Всероссийская конференция «III Московский форум культуры» «Культура как стратегический ресурс России в ХХI веке» (Москва, МГУКИ, 27-28 июня 2012 г.);
· Международная конференция «Медиа и информационная грамотность в обществах знания» (Москва, июнь 2012 г.);
· Всемирный библиотечный и информационный конгресс – 78-я Генеральная конференция и Ассамблея ИФЛА «Библиотеки сегодня! – Вдохновлять, удивлять, оказывать поддержку» («Libraries Now! – Inspiring, Surprising, Empowering»)» (Хельсинки, Финляндия, 11–17 августа 2012 г.);
· Международный конгресс «Национальная библиотека как феномен культуры», приуроченный к 90-летию Национальной библиотеки Беларуси (Минск, Несвиж, Мирск, 5‑7 сентября 2012 г.);
· 2-й международный книжный форум (Москва, 7-8 сентября 2012 г.);

· IX Международная библиотечная философская школа (Калининград, 17-21 сентября 2012 г.);
· Форум библиотекарей стран СНГ «Библиотеки Содружества: интеграция, инновация и доступ для всех» (Астана, Республика Казахстан, 26-28 сентября 2012 г.);

· Третья Открытая городская научно-практическая конференция «Москва – БиблиоГород. Библиотечно-информационная система города: возможности  и перспективы» (Москва, сентябрь 2012 г.);
· Международная научно-практическая конференция «Защита интеллектуальной собственности: российский и зарубежный опыт» (Москва, 4-5 октября 2012 г.);
· V Международная научная конференция «Книжная культура. Опыт прошлого и проблемы современности: К 285-летию основания Академической типографии в России» (Москва, Изд-во «Наука», 24-26 октября 2012 г.);
· IV Всероссийская научно-практическая  конференция «Открытое образование. Педагогика текста. Актуальное чтение» (Санкт-Петербург, 26 октября 2012г.);

· Международная конференция «Роль библиотек в сохранении и актуализации исторического наследия» (Тула, октябрь 2012 г.);
· Шестнадцатая Международная конференция и выставка «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» - «ЛИБКОМ-2012» (Московская область, Ивакино, 12-16 ноября 2012 г.); 
· ХI Международная конференция «Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации»: РИНТИ–2012 (Минск, Республика Беларусь, 15 ноября 2012 г.);
· Всероссийская научно-теоретическая конференция «Научно-методологические основы сохранения документного культурного наследия» (Москва, 21-22 ноября 2012 г.);

· Конференция  Всероссийского педагогического собрания  «100 книг - основа Российской культурной идентичности»  (Москва, 22 ноября 2012 г.);
· Международная научная конференция «Образование. Наука. Культура» (Москва, РАО, 23 ноября 2012 г.);
· Международная научная конференция «Российско-немецкие связи в библиотечном деле» (Москва, Библиотека-читальня им. Тургенева, 24 ноября 2012 г.);
· XIХ Международная научно-практическая конференция ЕVA-2012 «Информационное общество, культура, образование» (Москва, 26-28 ноября 2012 г.). Члены Отделения выступали руководителями ряда секций и делали ключевые доклады по актуальным проблемам;
· 8-я международная конференция «Актуальные проблемы информационного обеспечения науки, аналитической и инновационной деятельности» (ВИНИТИ, 28-30 ноября 2012 г.);
· VI Всероссийская конференция «Национальная программа поддержки и развития чтения: проблемы и перспективы», (Москва, ноябрь 2012 г.)
Особо выделим продолжение реализации научно-образовательного проекта, инициированного и успешно организуемого академиком Т.Я. Кузнецовой с 2004 г. – Всероссийскую научно-теоретическую конференцию «Научно-методологические основы сохранения документного культурного наследия» (21 – 22 ноября 2012 г., Москва). Конференция проходила  в  рамках IX Международной философской школы на базе  Библиотеки истории русской философии и культуры «Дом. А.Ф. Лосева» при финансовой  поддержки Минкультуры России. В работе Конференции приняли участие более 100 учёных и ведущих специалистов библиотечного дела из федеральных библиотек и  25 регионов страны.

Конференция явилась крупным научным мероприятием, посвящённым  теоретическим и концептуальным  основам сохранения документного культурного наследия в информационном обществе, а также вопросам организации и методологии системной работы с редкой книгой и книжными памятниками. В докладах участников Конференции рассматривалась государственная политика  сохранения библиотечных фондов Российской Федерации последнего десятилетия, итоги ее реализации  и задачи на перспективу; методологические  и организационные основы государственной регистрации книжных памятников; изучение и  сохранение документного наследия в полиэтнических регионах. Особое внимание было уделено разработке политики в области оперативного и долговременного  сохранения цифровой информации, включая культурное наследие в цифровом формате, а также новым информационным сервисам и услугам  в реализации  проектов сохранения документных фондов. Значительное место в программе Конференции было уделено  редкой книги и  книжным памятникам: от  формирования научного понятия до современной концепции сохранения книжного наследия.

В этом же ряду обозначим Форум библиотекарей стран СНГ «Библиотеки Содружества: интеграция, инновация и доступ для всех» (Астана, Республика Казахстан, 26–28 сентября 2012 г.). Академик, вице-президент Библиотечной Ассамблеи Евразии Р.С. Мотульский принял участие в работе пленарного и секционных заседаний, выступил с докладом «Библиотека в эпоху информационных технологий: парадигма развития». В рамках заседания круглого стола «Когда мы вместе: новая роль библиотечных ассоциаций в условиях информационного общества» был подписан Меморандум о сотрудничестве по усилению библиотечных ассоциаций СНГ.

Значимым событием отчётного периода стало проведение Национальной информационно-библиотечной недели INFOLIB-2012, посвященной открытию нового здания Национальной библиотеки Узбекистана им. Алишера Навои (Ташкент, Республика Узбекистан, 29 октября – 2 ноября 2012 г.). На торжественном открытии INFOLIB-2012 Академик, вице-президент Библиотечной Ассамблеи Евразии Р.С. Мотульский выступил с приветственным словом к участникам от имени Некоммерческого партнерства «Библиотечная ассамблея Евразии», а также принял участие в научно-практической конференции «Пользователь: шаг навстречу» с докладом «Национальная библиотека Беларуси как элемент информационной инфраструктуры общества».
В планах Отделения на текущий период – продолжение участия учёных в традиционных ежегодных международных конференциях и крупных общероссийских форумах. В частности, уже к моменту подготовки этой статьи члены ОБ МАИ стали участниками:
· Научной конференции «Румянцевские чтения − 2013: «Интеллектуальная культура и книга. Традиции и день сегодняшний». К 150-летию открытия читального зала первой публичной библиотеки Москвы» (Москва, 16−17 апреля 2013 г.); 

· XVII международной научной конференции − Скворцовские чтения «Библиотечное дело − 2013: Библиотечно-информационная деятельность в современной системе информации, документных коммуникаций и культуры» (Москва, МГУКИ, 24-25 апреля 2013 г.), которая всегда проводится при активном организационном патронировании  и под грифом Отделения;

· XVIII Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации – Всероссийском библиотечном конгрессе «Библиотеки и права личности» (Пенза, 12-17 мая 2013 г.);

· Двадцатой Международной конференции «Крым 2013. Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире 
науки, культуры, образования и бизнеса. 20 лет Конференции «Крым»: результаты и перспективы библиотечно-информационной интеграции и кооперации» (Украина, Судак, 8-16 июня 2013 г.).
В ближайшей перспективе: 
· Всемирный библиотечный и информационный конгресс – 79-я Генеральная конференция и Ассамблея ИФЛА «Будущее библиотек: бесконечные возможности» (Сингапур, 18-23 августа 2013 г.);
· X Международная библиотечная философская школа (Калининград, 16-25 сентября 2013 г.);
· Третий Международный конгресс «Современная молодёжь в современной библиотеке» (Москва, РГБМ, 8-10 октября 2013 г.);
· Десятая международная научная конференция «Библиотека в контексте истории» (Москва, РГБ, октябрь 2012 г.), основной инициатор и организатор академик М.Я. Дворкина, на материалах конференции указывается гриф Отделения;
· 17-я Международная конференция и выставка «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» - «ЛИБКОМ-2013» (Москва, ГПНТБ, ноябрь 2012 г.).

· Всероссийский форум публичных библиотек «Общедоступные библиотеки. Вызовы времени» (СПб, РНБ, 3-5 декабря 2013 г.).
Ежегодные встречи ученых и специалистов разных стран позволяют охватить широкий круг острых проблем, поднять пласт нерешённых вопросов, отразить процессы развития библиотечного дела и высшего профессионального образования в России и странах ближнего зарубежья, обогатить понимание общественной роли библиотек как культурных, научно-информационных, социально ориентированных институтов общества. Очевидна роль международных конференций и в консолидации ученых, практиков и преподавателей учебных заведений.

Продолжая традиции предыдущих лет, на Годичном собрании были представлены новые книги членов Отделения, опубликованные в 2012 году и написанные в различных жанрах:
1. Бойкова О.Ф. Персональные данные: обработка, использование и защита: методические  рекомендации / О.Ф. Бойкова.– М.: Пашков дом, 2012.– 118 с.
2. Бойкова О.Ф. Защита персональных данных: касается всех: методическое пособие / О.Ф. Бойкова. – М.: Либерея – Бибинформ, 2012. – 96 с. 
3. Езова С.А. Профессиональное общение: новые нюансы и аспекты: научно-практическое пособие / С.А. Езова. – М.: Либерея – Бибинформ, 2012. – 96 с.
4. Иванов Р.Н. Азербайджанская быль, российское пришествие и персидские мотивы. Очерки истории Азербайджана XIX века: сборник / Р.Н. Иванов. – М.: Типография «Наука», 2012. – 480 с. 
5. Каптерев А.И. Социальный аудит: ответственность бизнеса перед обществом: монография / А.И. Каптерев. - Verlag.- Saarbrucken.- Deutscland., 2012. – 294 c.

6. Каптерев А.И. Профессиональное знание как объект управления: мультидисциплинарный подход: монография / А.И. Каптерев. - Verlag.- Saarbrucken.- Deutscland, 2012. – 442 c.

7. Каптерев А.И. Профессиональное знание: формирование и использование в инновационной экономике: монография / А.И. Каптерев. – М.: АТИСО. – 2012. – 412 с.

8. Каптерев А.И. Компьютеризация информационных технологий: учебное пособие / А.И. Каптерев. – М.: Литера. – 2012.

9. Каратыгина Т.Ф. Специальные библиотеки на фоне истории страны: сборник статей и докладов / Т.Ф. Каратыгина. – М.: Экон-информ, 2012. – 488 с.

10. Меняев М.Ф. Интерактивная организация наукоемкого производства: Концепция и методология построения / М.Ф. Меняев. – LAP Lambert Academic Publishing. ФРГ, 2012. – 236 с.

11. Меняев М.Ф. Системы электронного документооборота. Электронное учебное издание: учебное пособие / М.Ф. Меняев. – М.: МГТУ им. Баумана, 2012.

12. Меняев М.Ф. Информационные системы управления предприятием: учебное пособие. ч.1./М.Ф. Меняев.– М.: Изд-во МГТУ им. Н.Э.Баумана, 2012. – 65 с.

13. Суворова В.М. Молитвы драгоценный свиток. Цикл христианской лирики / В.М. Суворова. – М.: У Никитских ворот, 2012. – 64 с.

Среди коллективных работ членов Отделения обратим внимание на книги: 

· Библиотека как ресурс национально-культурного возрождения: монографический сборник / Сост. и науч. конс. Т.Я. Кузнецова; Мин-во культуры и туризма Республики Азербайджан. – Баку: НУРЛАР, 2012 – 447 с.
· Многоуровневая система подготовки специалистов в сфере искусств и культуры: традиции и инновации: материалы всероссийской с международным участием науч.-практ. конф. (г. Орел, 22-23 марта 2012 г.) / гл. ред. Н.А. Паршиков; науч. ред. и сост. И.А. Ивашова. – Орел, Орловский государственный институт искусств и культуры, 2012 – 369 с.

· Доклады Научного совета по проблемам чтения. Вып.3: По материалам Международной научной конференции «Чтение в образовании и культуре»  (22-23 нояб.2011г.) / Сост., ред. Ю.П. Мелентьева. – М.: РАО, 2012. – 93 с. 
· Доклады Научного совета по проблемам чтения. Вып.4-6: По материалам Постоянного семинара по проблемам чтения / Сост., ред. Ю.П. Мелентьева. – М.: РАО, 2012. – 191 с.

В отчётный период академиком А.И. Каптеревым продолжалась организационно-редакторская поддержка сетевых электронных научных изданий: «Российского экономического интернет-журнала» (крупнейший в РФ) и «ГЛОБЭКСИ: глобальные экономические, социальные и информационные проблемы современности» (www.globecsi.ru). В 2012 году им также подготовлены два электронных учебника – «ИКТ в библиотеках» и «Охрана труда».

Академиком А.И. Земсковым осуществлён перевод на русский язык материалов ИФЛА о депонировании обязательного экземпляра электронных (в том числе сетевых) документов в Великобритании, Германии и Франции, что крайне актуально для отечественных библиотек и российских законодателей. 
В пятёрку лидеров по публикаторской активности среди членов Отделения за 2012 год вошли: – С.А. Езова (35 печатных работ), Е.О. Матвеева (34 печатных работ), В.К. Клюев (19 печатные работы), Ю.П. Мелентьева (17 печатных работ), Ю.Н. Столяров и А.И. Каптерев (по 15 печатных работ). 
Учёные Отделения  осуществляли экспертную деятельность: 

- М.Я. Дворкина является членом экспертного совета по педагогике и психологии ВАК Минобрнауки РФ;
- Ю.П. Мелентьева в качестве члена Экспертных советов Российского гуманитарного научного фонда осуществляла экспертизу материалов по книгоизданию научно-популярной литературы и педагогике и психологии.
Среди отдельных значимых результатов деятельности членов Отделения  можно отметить:
- активная позиция членов Отделения на предыдущем расширенном годичном собрании 29 февраля 2012 г. и принятие Обращения о недопустимости переименования Библиотечно-информационного института МГУКИ в Институт информационных коммуникаций содействовали сохранению «библиотечной составляющей» в названии; после длительных перипетий и при поддержке широкой профессиональной общественности (прежде всего, РБА) профильный Институт получил «компромиссное», но адекватное традициям и современным тенденциям развития высшего библиотечного образования в стране название – Институт информационных коммуникаций и библиотек;
- ведущие учёные Отделения были привлечены Учебно-методическим советом вузов России по библиотечному образованию (председатель В.К. Клюев) к разработке концепции и написанию новых учебников для бакалавриата по направлению подготовки «Библиотечно-информационная деятельность», в частности, «Библиотековедение. Общий курс» (среди авторов А.Н. Ванеев, М.Я. Дворкина, А.И. Пашин) и «Библиографоведение» (ведущие авторы О.П. Коршунов, Т.Ф. Лиховид);
- О.Ф. Бойкова принимала участие в заседаниях рабочей группы по совершенствованию библиотечного законодательства в части оптимизации системы обязательного экземпляра документов и проекта национального стандарта по электронным изданиям;
- М.Я. Дворкина принимали участие в разработке проекта нового национального стандарта «Библиотечная статистика»;
- И.А. Ивашова участвовала в проведении международной оn-line конференции «Тенденции развития университетского образования в области библиотечно-информационной деятельности в условиях интенсивно развивающихся информационно-коммуникационных технологий», которая организована Орловским государственным институтом искусств и культуры, Софийским университетом Св. Климента Охридского (Болгария). – Орёл – София, 16 мая 2012 г.;
-  Н.П. Игумновой и Г.А. Райковой подготовлена и издана научная «Концепция полиэтнической деятельности библиотек государств-участников СНГ» (М.: Пашков дом, 2012. – 36 с.) с параллельными русским и английским текстами. Концепция разработана по решению Библиотечной Ассамблеи Евразии и рекомендована к внедрению в странах СНГ (текст документа размещён – http://bae.rsl.ru/assets/files/Documents/Kontseptsya.pdf). Концепция имеет грифы БАЕ, РГБ и ОБ МАИ; 
- Т.Ф. Каратыгина выступила инициатором и организатором Малых Каратыгинских чтений, посвящённых 120-летию со дня рождения видного отечественного библиотековеда, стоявшего у истоков профессионального библиотечного образования в нашей стране,  Ф.И. Каратыгина (Кострома, 17 июля 2012 г.);
- В.К. Клюев принял участие в организации и проведении международного научно-практического семинара «Управление и развитие библиотеки  в современных организационно-правовых реалиях» на базе Калининградской областной научной библиотеки и публичных библиотек Польши (15-20 октября 2012 г.);
- Т.Я. Кузнецова выступила разработчиком разделов «Кадровое обеспечение  процессов сохранения фондов»  и  «Итоги реализации Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации (2001-2011 гг.) государственной программы «Основные направления развития деятельности по сохранению библиотечных фондов Российской Федерации на 2011-2020 годы» (см. Информационный бюллетень Российской библиотечной ассоциации. –  2012. – № 62);
- Ю.П. Мелентьева получила грант РГНФ на написание монографии «Общая теория чтения»;
- Р.С. Мотульский участвовал в разработке концепций Кодекса о культуре Республики Беларусь и Закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики  Беларусь «О библиотечном деле в Республике Беларусь»;
- Ю.Н. Столяров был в научной командировке по приглашению Министерства культуры Вьетнама (2-14 марта 2012 г., Ханой-Хошимин), выступал с докладами о мировой книжной культуре, государственной библиотечной политике России, электронных библиотеках.
 
Стало уже многолетней практикой широкое оповещение профессиональной общественности о нашей текущей деятельности – в 2012 году в центральной отраслевой периодической печати было опубликовано три аналитических материала:
1. Клюев В.К. Актуальные проблемы библиотечной науки / В.К. Клюев, Н.П. Игумнова // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. – 2012. - № 2. – С. 17-18. 
2. Клюев В.К. Когда личные достижения становятся общественными / В.К.Клюев // Мир библиографии. – 2012. - № 4. – С. 71-76.
3. Клюев В.К. Профессиональное общественное объединение: встреча в 2012 г. / В.К.Клюев // Библиография. – 2012. - № 2. – С. 142-146.
В обсуждении отчётного доклада приняли участие присутствовавшие члены Отделения, выступили В.К. Клюев, В.С. Астраханский, М.Ф. Меняев, Ю.А. Гриханов, А.И. Земсков и др. Работа ОБ МАИ за истекший год была единогласно одобрена.

Основная часть Годичного собрания  завершилась поздравлением коллег со значимыми для них событиями:
Указом Президента Республики Беларусь от 8 января 2013 года № 6 «О присуждении специальной премии Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства 2012 года» коллективу государственного учреждения «Национальная библиотека Беларуси» присуждена специальная премия за значительный вклад в развитие библиотечного дела, реализацию комплекса мероприятий по сохранению и популяризации книжного наследия Беларуси.

Указом Президента Республики Беларусь от 16 января 2013 года №32 «О награждении государственными наградами Республики Беларусь» за многолетний плодотворный труд, образцовое выполнение служебных обязанностей, высокое профессиональное мастерство и заслуги в развитии библиотечного дела почетное звание «Заслуженный деятель культуры Республики Беларусь» присвоено Мотульскому Роману Степановичу – директору Национальной библиотеки Беларуси.
Указом Президента России П.С. Сокову присвоено почётное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».
За большой вклад в развитие культуры В.К. Клюев удостоен Почётной грамоты Министерства культуры Российской Федерации.
Ю.П. Мелентьева награждена Медалью Российской Библиотечной ассоциации «За вклад в развитие отрасли».
Решением жюри В.П. Викулова, директор «Дома Н.В. Гоголя», признана абсолютным победителем Московского конкурса «Менеджер года – 2012». Конкурс «Менеджер года» - самый масштабный конкурс менеджеров России. Цель Московского конкурса «Менеджер года», проводимого Международной Академией менеджмента и Вольным экономическим обществом России при поддержке Правительства Москвы - повышение эффективности управления предприятиями и организациями столицы. 
После окончания Годичного собрания состоялись Третьи Академические чтения, в рамках которых с полемическим докладом «Пароль: “стандартный инноватор”, отзыв: “модернизируем всё”» (о проблемах модернизации высшего образования, “эпидемии” профессиональных стандартов) выступил доктор педагогических наук, доктор социологических наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации  академик А.И. Каптерев. 

Собравшиеся с заинтересованным вниманием прослушали основной часовой доклад, а затем состоялся оживлённый обмен мнениями, в ходе которого отмечался мощный общественно-социальный посыл представленного А.И. Каптеревым аналитического материала. Свои мнения по обсуждаемой теме представили Т.Я. Кузнецова,  В.К. Клюев, Н.П. Игумнова, М.Ф. Меняев, Б.А. Рунов, Ю.Н. Столяров. 
На следующем юбилейном Годичном собрании принято решение подвести итоги деятельности Отделения за истекшие двадцать лет, а на Четвёртых Академических чтениях предложено выступить с проблемным докладом академику А.И. Земскову, который дал предварительное согласие.

В завершающей неформальной части состоялся обмен мнениями по актуальным профессиональным вопросам  в  режиме межличностного диалога. Прошла фотосессия участников этой академической встречи в новом конференц-зале всегда гостеприимной многолетней штаб-квартиры Отделения библиотековедения Международной Академии информатизации – Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки.
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