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Двадцатилетие библиотековедения как академической науки
В июле 2014 года исполняется двадцать лет деятельности в структуре Международной академии информатизации (МАИ) отраслевого отделения «Библиотековедение» (ОБ МАИ). Данный факт свидетельствует о мировом признании академического статуса нашей науки, о легитимизации и об эффективной реализации международных профессиональных контактов. В апреле 1995 года Отделение стало коллективным членом Библиотечной Ассамблеи Евразии.

Международная академия информатизации учреждена в 1990 году и является независимой всемирной общественно-научной самоуправляемой организацией, ассоциированным членом  (с 1995 г.) Организации Объединенных Наций. В состав Академии избраны известные учёные, крупные специалисты, видные государственные деятели, занимающиеся решением фундаментальных и прикладных проблем в области информациологии, способствующие развитию информационных процессов и технологий в различных сферах науки и культуры. 

Отраслевое отделение «Библиотековедение» статуировано решением Президиума Академии от 13 июля 1993 года, но Общее собрание десяти инициаторов создания Отделения  (М.Д. Афанасьев, Р.Н. Иванов, В.К. Клюев, О.П. Коршунов, В.В. Костюк, А.М. Мазурицкий, В.Г. Поздняков, Ю.Н. Столяров, В.И. Терёшин, Н.И. Тюлина) состоялось только ровно через год 13 июля 1994 года. Первыми внешними вступившими в ряды нового Отделения стали В.М. Григоров, А.И. Земсков, Н.П. Игумнова и И.В. Морозова. Многолетнее руководство Отделением осуществляли Ю.Н. Столяров – президент, В.Г. Поздняков – вице-президент, В.К. Клюев – учёный секретарь (до 1995 г. – В.И. Терёшин). 

Устав ОБ  МАИ как общественного объединения официально зарегистрирован 12 октября 1994 г., а его действующая редакция (без статуса юридического лица, а как отраслевая организационная структура Академии) принята 25 января 2000 года. Графическая эмблема Отделения (стилизованное сочетание книги и дисплея компьютера, символизирующее посыл, что от микромира до космоса нас сопровождает информация – зафиксированные на бумаге и в цифровой форме сведения) утверждена в 1999 г. (разработана и предложена М.Ф. Меняевым). В том же году  у Отделения появилась собственная «домашняя страница» в Интернете -  в русскоязычной и англоязычной версиях  (координатор и редактор контента В.М. Суворова). 
Уставные задачи отделения «Библиотековедение» как общественно-научного подразделения – координация фундаментальных научных исследований, консолидация интеллектуальных ресурсов для решения актуальных проблем функционирования библиотек в современных условиях, международное сотрудничество и контакты с заинтересованными организациями, учёными и практиками. Основные направления деятельности Отделения реализуются посредством участия в разработке профильных проектов, проведения научных исследований, подготовки экспертных заключений, организации разноуровневых проблемных конференций и семинаров, осуществления издательских программ, авторских публикаций, образовательных мероприятий.
Отделение в настоящее время объединяет известных представителей информационного и гуманитарного сообщества, ведущих специалистов библиотечно-информационной сферы России (М.Д. Афанасьев, О.Ф. Бойкова, О.Р. Бородин, М.С. Бунин, А.Н. Ванеев, И.И. Горлова, В.М. Григоров, Ю.А. Гриханов, М.Я. Дворкина, С.А. Езова, Т.Д. Жукова, А.И. Земсков, Р.Н. Иванов, И.А. Ивашова, Н.П. Игумнова, А.И. Каптерев, Т.Ф. Каратыгина, В.К. Клюев, Т.В. Кузнецова, Т.Я. Кузнецова, Г.Л. Левин, М.В. Левнер, Т.Ф. Лиховид, Б.Р. Логинов, А.М. Мазурицкий, Ю.П. Мелентьева, М.Ф. Меняев, И.Б. Михнова, В.М. Мотылев, А.И. Пашин, В.Г. Поздняков, Р.И. Пшеничникова, Г.А. Райкова, Ю.Н. Столяров, В.И. Терёшин, В.В.Федоров и др.), Азербайджана (И.А. Габиббейли, А.А. Халафов), Беларуси (В.Е. Леончиков, Р.С. Мотульский), Болгарии (А.В. Куманова), Германии  (А. Мангстл), Казахстана (Р.А. Бердигалиева), Литвы (В.Ю. Урбонас), США (Р. Пауэлл), Таджикистана (А.А. Аслитдинова, С.И. Сулейманов), Украины (Т.А. Долбенко, Н.Н. Кушнаренко, М.С. Слободяник, О.В. Черных ). На  1 марта 2014 года в Отделение входят  83  члена, в том числе 67 действительных членов (академиков) и 16 членов-корреспондентов.
Постоянной Штаб-квартирой  Отделения «Библиотековедение» Международной академии информатизации (с 1994 г.) является Центральная научная сельскохозяйственная библиотека (ЦНСХБ), на сайте которой размещено интернет-представительство ОБ МАИ (http://www.cnshb.ru/mai/mai.htm).

Многолетними информационными партнёрами ОБ МАИ являются журналы «Библиотековедение», «Библиография», «Мир библиографии», «Вестник Библиотечной ассамблеи Евразии» и «Независимый библиотечный адвокат».  О деятельности Отделения за два десятилетия опубликовано 47 материалов в российских и зарубежных изданиях (см. библиографический список в приложении к статье), в том числе выпущен справочник «Кто есть кто на академическом Олимпе» (2004 г.). Сведения об Отделении представлены в «Библиотечной энциклопедии» (2007 г.) и помещены в электронной версии справочника  Российской библиотечной ассоциации/Российской национальной библиотеки «Общественно-профессиональные библиотечные объединения в Российской Федерации» (2009 г.). Такой обширный разноаспектный массив публикаций освобождает от необходимости подробного ретроспективного освещения достижений Отделения за истекший период, поскольку практически ежегодно подготавливались и выходили в свет несколько аналитических статей по материалам традиционных Годичных собраний членов ОБ МАИ.

Юбилейное двадцатое отчётно-выборное Годичное собрание Отделения прошло 5 марта 2014 года в Зеркальном конференц-зале главного московского офиса Штаб-квартиры Международной академии информатизации (ул. Тверская, д. 5/6). В его работе приняло участие более 70 членов Отделения и приглашённых гостей, представители ведущих отраслевых журналов.  
Вступительное слово «Двадцатилетие академического статуса библиотековедения» произнёс бессменный президент Отделения Ю.Н. Столяров, кратко представившей разноаспектную палитру деятельности ОБ МАИ за два десятилетия. Его выступление предварила минута скорбного молчания в память ушедших за прошедший год из жизни президента Академии Александра Григорьевича Харитона, члена президиума Отделения Владимира Сергеевича Астраханского и одного из основателей ОБ МАИ классика отечественного библиографоведения Олега Павловича Коршунова. 

С приветствием к собравшимся обратился действующий президент Международной академии информатизации В.Н. Набатников. Зачитывались также поступившие в адрес Собрания персональные поздравления от, не имевших возможности приехать на Годичное собрание, Ю.Б. Авраевой и С.А. Езовой (Улан-Удэ, Бурятия) и А.А. Халафова (Баку, Азербайджан). 

Участникам Собрания учёным секретарём Отделения В.К. Клюевым были представлены новые члены Отделения, избранные в Академию в 2013 году:  академики Михаил Станиславович Бунин (директор Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ), Марина Павловна Захаренко (заместитель директора по научной и методической работе Российской государственной библиотеки для молодёжи, кандидат педагогических наук, член Российского союза молодых учёных), Александра Венкова Куманова (профессор Государственного университета библиотековедения и информационных технологий /София, Болгария/, доктор педагогических наук, профессор), Григорий Львович Левин (главный научный сотрудник Российской государственной библиотеки, доктор педагогических наук), Ирина Борисовна Михнова (директор Российской государственной библиотеки для молодёжи, вице-президент Российской библиотечной ассоциации, кандидат педагогических наук).  Президент МАИ  В.Н. Набатников вручил им академические комплекты документов. Диплом действительного члена Академии получила и Татьяна Викторовна Кузнецова (и.о. ректора Московского государственного института культуры и искусств, доктор педагогических наук, профессор), принятая в МАИ по отделению «Библиотековедение» в 2012 году.  
С аналитическим докладом о работе Отделения за прошедший период выступил президент Отделения Ю.Н. Столяров, обозначив наиболее важные достижения его действительных членов и членов-корреспондентов. Всем было заранее предложено представить комплексные отчёты о своей научной, творческой, публикаторской и организационной деятельности, научно-педагогических и инновационно-практических достижениях  за период  членства в Академии.
В части разработки методологических концепций и проведения научно-прикладных  исследований  членами ОБ МАИ акцентированы следующие позиции:

 - объективирование и обоснование нового научного направления библиотековедения – «Библиотечная политология»  (Н.П. Игумнова); 
- проведение комплексного исследования «Евразийское библиотечное пространство: история, теория и практика развития» (разработаны деятельностная, функциональная и организационно-управленческая системы, определены механизмы и перспективы развития), показаны возможности приграничных библиотек в развитии межкультурных коммуникаций, реализации концепции информационно-библиотечного пространства государств-участников СНГ (Н.П. Игумнова, Г.А. Райкова);
- изучение полиэтнической деятельности библиотек для разработки и апробирования методологии, концепции и методики деятельности библиотек в полиэтнической среде (Н.П. Игумнова);

          - исследование предыстории книжной культуры (Ю.Н. Столяров);

          - изучение истории книжной культуры  и библиотечного дела Беларуси (Р.С. Мотульский);

          - развитие общей теории документа (Ю.Н. Столяров);

          - обобщение истории библиотечного фондоведения (Ю.Н. Столяров совместно с Н.Н. Кушнаренко), а также актуализациия проблемы безопасности библиотечного фонда и библиотеки (Ю.Н. Столяров);
          - разработка теории библиотечно-информационной деятельности и теории библиотечной среды ( М.Я. Дворкина);

          - введение в научный оборот в библиотековедении термина «библиотечное общение», библиотековедческая интерпретация метода Декартовой прямоугольной системы координат (С.А. Езова); 

          - развитие теории специального библиотековедения, рассмотрение специфики его объекта в свете определения места специальных библиотек в информационном обществе  в условиях формирования так называемых конвергентных НБИК-технологий: нанотехнологий, биотехнологий, информационных и когнитивных технологий (Т.Ф. Каратыгина);

- объективирование нового направления библиотековедения – так называемого музейного  библиотековедения, занимающегося проблемами библиотечных музеев и музейными экспозициями библиотек; в этом же ряду – рассмотрение персонографических проблем развития библиотечного дела: на стыке соционики, просопографии, коммеморации и собственно библиотековедения  (Т.Ф. Каратыгина);

      - исследование информационно-библиографической деятельности как социальной коммуникации, развитие библиографоведения с учётом современных реалий (Т.Ф. Лиховид);

       - методологическое обоснование и введение в научно-практический оборот понятий «инициативная деятельность библиотеки», «библиотечная микроэкономика», «управленческая экономика библиотеки», «библиотечное  право» (В.К. Клюев, последний термин – совместно с О.Ф. Бойковой);

        - формирование новых подходов к методической деятельности в библиотеках; изучение проблем адаптации методических кадров в условиях модернизации социальной сферы, выявление новых возможностей  методических служб в организации системы методического обеспечения основных направлений современной библиотечно-информационной деятельности; разработка концептуальных моделей эффективных методических служб и методиста библиотеки (Ю.Б. Авраева);
        - разработка концепции системной модели информационного пространства организации (М.Ф. Меняев);
         - методологическое обоснование и разработка концепций профориентации старшеклассников, управления корпоративным знанием и управления профессионально-интеллектуальным потенциалом современной организации (А.И. Каптерев);

         - изучение, обобщение, комплексный анализ и адаптированная интерпретация   зарубежного опыта (прежде всего, трёхуровневой вузовской подготовки) в сфере библиотечно-информационного образования  (Т.Д. Жукова, И.А. Ивашова, В.К. Клюев, Т.Ф. Лиховид, В.И. Солодухин); 
- обоснование использования интерактивных методов обучения библиотечно-информационных кадров (М.Ф. Меняев, С.А. Езова).

Среди успешно реализованных или выполняемых при активном участии членов Отделения проектов выделены:
1. Проект по внедрению средств автоматизации информационно-библиотечных технологий в российские библиотеки за рубежом. В 2008-2010 гг. в рамках ФЦП «Русский язык» осуществлена поставка автоматизированных информационно-библиотечных систем в библиотеки российских центров науки за рубежом (РЦНК) и посольства Российской Федерации в 46 странах (В.Т. Грибов).

2. Проект по созданию сводного электронного каталога учреждений образования и науки. В 2011-2013 гг. реализован один из крупнейших информационных проектов Министерства образования и науки России «Разработка информационной системы доступа к электронным каталогам библиотек сферы образования и науки в рамках единого интернет-ресурса» (головной исполнитель – ГПНТБ России). Проект объединил ресурсы сотен вузов и научных учреждений России, а также некоторых зарубежных стран и предоставил все это многообразие пользователям через единый поисковый сервис, позволяющий найти библиографическое описание нужного издания и осуществить навигацию к соответствующему электронному ресурсу  (В.Т. Грибов).
3. Старт проекта «Библиохостинг». В 2013 году анонсирован и начал свою реализацию проект принципиального изменения подходов к автоматизации библиотек, прежде всего небольших, на базе использования «облачных» технологий и сервисов. «Библиохостинг» является «облачной» услугой модели SaaS (программное обеспечение как услуга) и позволяет библиотекам вообще не покупать и не устанавливать у себя АИБС, а брать их в аренду. Услуга предоставляется на базе «облачной» АИБС «МегаПро». Первый этап проработки этого проекта прошел в рамках НИР Минобрнауки России «Разработка научно-методических и нормативно-организационных основ создания системы агрегации и использования результатов научной деятельности государственных академий наук» (В.Т. Грибов).

4. Проекты «Купола содружества: библиотеки» (межнациональное обогащение культур народов СНГ); «Золотая коллекция Евразии» ( создание цифровой коллекции наиболее выдающихся и ценных изданий, отражающих специфику культуры народов стран СНГ); «Издания и электронные ресурсы национальных библиотек государств-участников СНГ»  (создание единой библиографической базы данных для специалистов в области библиотечно-информационной деятельности). Нацелены на содействие интеграционным процессам в области создания единого информационного пространства в сфере науки, образования и культуры стран СНГ  (Г.А. Райкова).


5. Проект ИФЛА «Строительство сильных библиотечных ассоциаций» способствовал развитию общественного библиотечного движения в Казахстане, где теперь созданы три библиотечные ассоциации, ставшие членами ИФЛА (Р.А. Бердигалиева).
           6. Проект  Русской школьной библиотечной ассоциации (РШБА),  Кемеровского государственного университета культуры и искусств (КемГУКИ)  и  Университета Северного Техаса (UNT) по разработке и реализации программ международного сотрудничества в направлении оптимизации деятельности библиотек общеобразовательных организаций Российской Федерации (инициатор и координатор Т.Д. Жукова).

7. Проект «Казахстанская Национальная электронная библиотека» (КазНЭБ), доступ к которой открыт через Интернет, а также проект «Национальная академическая библиотека Республики Казахстан» (Астана, 2004-2009 гг.) - теперь это вторая библиотека, имеющая статус «национальная», которая успешно функционирует в столице Казахстана  (Р.А. Бердигалиева).

8. Аудиовизуальный проект «Неизвестный Гоголь» московского Дома Н.В. Гоголя (мемориальный музей и научная библиотека) - включает цикл  видеолекций российских и зарубежных гоголеведов и рассчитан на широкую зрительскую аудиторию (куратор В.П. Викулова). 
При активном участии членов Отделения осуществлялась разработка ряда профессионально значимых документов международного и общероссийского статуса, в частности:

- Модельного Библиотечного кодекса для государств – участников стран СНГ (Н.П. Игумнова);

- Концепции полиэтнической деятельности библиотек государств-участников СНГ – Concept of polyetnic activity of libraries in CIS Member StatesМ, опубликованной параллельно на русском и английском языках (http://bae.rsl.ru/assets/files/Documents/ Kontseptsya.pdf) и рекомендованной ИФЛА к применению  (Н.П. Игумнова, Г.А. Райкова);
- Федерального закона «О библиотечном деле» (№ 77-ФЗ от 29 декабря 1994 г.), получившего высокую международную оценку профессионалов, а также политиков в Европейском союзе (научное руководство подготовкой осуществляли, среди других, М.Д. Афанасьев,  Ю.А. Гриханов) 

- Предложений по внесению изменений и дополнений с учётом библиотечной практики в федеральные законы «О библиотечном деле», «Об обязательном экземпляре документов», «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд», часть IV Гражданского кодекса Российской Федерации и другие правоустанавливающие законодательные акты (О.Ф. Бойкова, Ю.А. Гриханов)

- Профессионального стандарта «Специалист в области библиотечно-информационной  деятельности» (В.К. Клюев, Т.Я. Кузнецова) 

- Кодекса профессиональной этики российского библиотекаря  (С.А. Езова, Т.Я. Кузнецова, Ю.П. Мелентьева)

- Государственных общероссийских стандартов «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления и «Библиотечная статистика» (М.Я. Дворкина)

- Государственных образовательных стандартов второго (ГОС ВПО) и третьего (ФГОС-3 ВПО, ФГОС-3+ ВО) поколений по специальности/направлению подготовки «Библиотечно-информационная деятельность» - специалитет; бакалавриат и магистратура (В.К. Клюев, Т.В Кузнецова, Т.Я. Кузнецова,  А.М. Мазурицкий, В.И. Солодухин).


- Концепции формирования Национального библиотечно-информационного фонда  (Ю.А. Гриханов)

- Основных направлений развития деятельности по сохранению библиотечных фондов в Российской  Федерации на 2011-2020 годы (Ю.А. Гриханов, Т.Я. Кузнецова, Ю.Н. Столяров).

           Значительное место в работе Отделения занимают международные научные конференции. Под  эгидой ОБ МАИ (с обозначением грифа на материалах)  многие годы традиционно проходят три крупных профессиональных встречи – Скворцовские чтения (на базе МГУКИ, координатор В.К. Клюев), «Библиотека в контексте истории» (на базе РГБ, координатор М.Я. Дворкина) и тематические научно-практические конференции по вопросам подготовки кадров для сферы культуры и искусств (на базе  Орловского ГИИК, координатор И.А. Ивашова).
            Заслуженным авторитетом в профессиональном сообществе уже десять лет пользуется Международная библиотечная философская школа (Москва-Калининград, координатор Т.Я. Кузнецова). Этот крупномасштабный научный и образовательный проект реализуется при финансовой поддержке Министерства культуры России и Министерства культуры Калининградской области. Цель Школы – способствовать разработке философских основ развития библиотек в электронную эпоху как важного звена социальных коммуникаций и транслировать полученные знания в широкие круги профессионального сообщества. Основание Школы в 2004 г. в г. Калининграде  являлось весьма символичным, так как именно здесь родился и творил один из выдающихся мыслителей планеты И. Кант. За период её работы было проведено 10 сессий, каждая из которых посвящена наиболее актуальным проблемам современного этапа цивилизационного развития,  роли  библиотек, книги и чтения в мире цифровых технологий, разработке новых концептуальных моделей библиотеки как социокультурного института.
           В ряду других научных мероприятий, проходящих при инициировании и деятельном участии ведущих учёных Отделения, особенно резонансными являются  Всероссийские форумы школьных библиотекарей (Михайловское, инициатор и главный организатор Т.Д. Жукова),  ежегодные международные научные конференции «Библиотека как центр диалога культур в полиэтническом обществе» (Москва-Алмата-Симферополь, координатор Н.П. Игумнова), «Культурология и социальные коммуникации: инновационные стратегии развития» (Харьков, координатор Н.Н. Кушнаренко), Гоголевские чтения (Москва, В.П. Викулова),  а также  Первый международный конгресс чтения (Астана, координатор Р.А. Бердигалиева) и научно-теоретическая конференция «Научно-методологические основы сохранения документного культурного наследия» (Москва, координатор Т.Я. Кузнецова).
Хорошей традиций стала организация и ведение международных круглых столов на зарубежных книжных ярмарках в рамках «Годов России» на этих мероприятиях: российско-германских (Франкфурт, 2011, 2012 гг.), российско-швейцарского (Женева, 2008 г.), российско-китайского (Пекин, 2010 г.),  российско-индийского (Нью-Дели, 2011 г.), российско-монгольского (Улан-Батор, 2009 г.). Все эти круглые столы с участием российских и крупных (национальных и университетских) зарубежных библиотек были посвящены профессиональным вопросам библиотечного взаимодействия, развитию библиотечной науки, международному книгообмену и продвижению российской книги за рубежом (координатор М.В. Левнер).

В рамках сотрудничества московского Дома Н.В. Гоголя (мемориальный музей и научная библиотека) с Фондом Academia Rossica (Лондон, 2012 г.) было достигнуто  соглашение (координатор В.П. Викулова) о формировании сегмента, посвящённого творчеству  Н.В. Гоголя,  в программе Фестиваля «SLOVO»  -  единственном за пределами России  ежегодном форуме отечественной литературы и словесности.

Заметным результатом деятельности Отделения является участие в реализации издательских программ и интернет-проектов.

В пятёрку лидеров по публикаторской активности среди членов нашего Отделения стабильно входят: С.А. Езова, Е.О. Матвеева, Ю.Н. Столяров, В.К. Клюев и А.И. Каптерев. 

Отделением учреждена серия и осуществляется выпуск биобиблиографических указателей «К биобиблиографии деятелей библиотековедения». Изданы персональные указатели М.Я. Дворкиной, С.А. Езовой, В.К. Клюева, Н.Н. Кушнаренко, А.И. Пашина, П.С. Сокова, Ю.Н. Столярова, В.И. Терёшина, А.С. Чачко.

Инициировано (2011 г.) и началась реализация (с 2012 г.) федерального издательского серийного проекта учебников «Бакалавр библиотечно-информационной деятельности». Среди членов Профессионального совета серии академики В.К. Клюев, Т.Ф. Лиховид, Ю.Н. Столяров.  В числе авторов первых учебников академики А.Н. Ванеев, М.Я. Дворкина,  Т.Ф. Лиховид, Р.С. Мотульский, А.И. Пашин. Проект из тринадцати учебников рассчитан до 2016 г.

Осуществлялось (А.И. Каптерев) организация, редактирование и поддержка интернет-журналов как официальных сетевых научных электронных изданий, зарегистрированных в Информрегистре и Роскомнадзоре РФ - «Российский экономический интернет-журнал» (2002 - 2013 гг.), «Культура и общество» (2003-2008 гг.), «ГЛОБЭКСИ» (с 2007 г. по н.в, доступ - www.globecsi.ru).

Несколько лет шла  работал над русским текстом учебника Гарвардского университета по авторскому праву для библиотекарей (А.И. Земсков). Курс дистанционного обучения «Авторское право для библиотекарей» - совместный проект Центра Беркмана для Интернет и общества (Berkman Center for Internet & Society) (некоммерческая организация по исследованию киберпространства) при Гарвардском университете и некоммерческого Консорциума «Электронная информация для библиотек» (Electronic Information for Libraries, EIFL).  Материал  обнародован в открытом интернет-доступе http://cfl.eifl.net/ru/%D0%97%D0%B0%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D0%B2% D0%BD%D0%B0%D1%8F%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0
Создание и поддержка крупнейшей в мире базы данных по вопросам агропромышленного комплекса  на русском языке «АГРОС», печатной и электронной версии биографической энциклопедии учёных сельскохозяйственного профиля, а также   русскоязычной версии тезауруса «AGROVOC» Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) (инициатор и координатор В.Г. Поздняков).
Большое внимание члены Отделения уделяли организации и проведению профессиональных образовательных мероприятий. Обширный их перечень может занять несколько станиц, потому назовём лишь наиболее значимые.

Прежде всего, Всероссийская Школа библиотечной инноватики (Москва – Белгород, с 2000 г.). – федеральный научно-методический и образовательный проект, реализуемым при  финансовой  поддержке Министерства культуры России и Управления культуры Белгородской области. Цель Школы – содействие ускорению процесса модернизации системы библиотечно-информационного обслуживания населения, повышение статуса библиотек как информационных, культурно-просветительских учреждений, профессиональное развитие работников библиотек, внедрение  инновационных методов  и форм обслуживания в их деятельность. За годы работы Школы её участниками стало более 700 специалистов центральных региональных и муниципальных библиотек более чем из 60 регионов России (организатор и научный руководитель Т.Я. Кузнецова).
В этом же ряду проведение (организатор В.М. Суворова)  «открытых лекций» по библиотековедению, книговедению, информатике, маркетингу и инновационной библиотечной деятельности для специалистов публичных библиотек г. Москвы (2010-2013 гг.), в том числе в режиме он-лайн и телемостов для регионов РФ и ближнего зарубежья. Лекторами приглашались ведущие учёные-члены Отделения (М.А. Афанасьев, О.Ф. Бойкова, А.И. Земсков, А.И. Каптерев, В.К. Клюев, Ю.Н. Столяров).

В рамках международных образовательных проектов М.Д. Афанасьев работал в качестве «приглашённого профессора» (Professeur invité) в высшем учебном заведении Франции, готовящем историков, палеографов, библиотекарей - Национальной школе хартий (Париж, Сорбонна), А.И. Каптерев разработал концепцию и алгоритм реализации французско-российской магистерской программы «Международный бизнес» с валидацией двух курсов в Марсельской высшей школе менеджмента.
При деятельном участии членов ОБ МАИ проводятся ставшими популярными стажировки библиотечных специалистов стран СНГ в ведущих библиотеках Москвы (координатор Г.А. Райкова).

В «копилке» членов Отделения  открытие нового здания Национальной библиотеки Беларуси (2006 г) и аккредитация её (2013 г.) в качестве научной организации в Государственном комитете по науке и технологиям Республики Беларусь и Национальной академии наук Беларуси (директор Р.С. Мотульский). В этом же ряду создание на базе Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки ведущего информационного центра агропромышленного комплекса России со статусом научно-исследовательского института  федерального значения (В.Г. Поздняков).
Доклад президента Отделения был выслушан  собравшимися с заинтересованным вниманием и иллюстрировался визуальной слайд-презентацией. Все члены ОБ МАИ единогласно положительно оценили деятельность отраслевой академический структуры.       

Состоялось награждение президентом МАИ В.Н. Набатниковым активных  действительных членов Отделения нагрудными медалями Академии: золотой медали «За выдающиеся заслуги в области информатизации мирового сообщества» удостоились академики Р.Н. Иванов, В.К. Клюев и В.Г. Поздняков, а международная медаль имени первого президента МАИ «Академик И.И. Юзвишин» была вручена  А.И. Земскову, Н.П. Игумновой, М.Ф. Меняеву и В.М. Суворовой. От имени Комиссии по общественным наградам один из высших общественных орденов Российской Федерации – нашейный орден «За вклад в науку» из рук представителя Фонда «Мир добра» Э.В. Александровой получил академик Ю.Н. Столяров.
Президиум ОБ МАИ в преддверии юбилейного Годичного собрания учредил Почётные дипломы двух номинаций («За большой личный вклад в становление и развитие Отделения» и «За большой вклад в развитие академического библиотековедения), а также Почётные грамоты («За активную многолетнюю организационную поддержку деятельности Отделения» и «За плодотворное многолетнее информационное партнёрство»). Ими была награждена  большая группа членов Отделения и приглашённых гостей.

В рамках следующего пункта Повестки дня Годичного собрания состоялись выборы президиума Отделения «Библиотековедения» МАИ на период 2014-2018 гг. Было выдвинуто одиннадцать кандидатур, предполагалась частичная ротация персонального состава. По результатам голосования членами нового президиума Отделения стали:

1. Грибов Владимир Тимофеевич – кандидат экономических наук; генеральный директор ООО «Дата Экспресс»;

2. Дворкина Маргарита Яковлевна – доктор педагогических наук, профессор, Заслуженный работник культуры РФ; главный научный сотрудник Научно-исследовательского отдела библиотековедения Российской государственной библиотеки (РГБ); председатель профильного докторского диссертационного совета при РГБ, член экспертного совета ВАК по педагогике и психологии;

3. Езова Светлана Андреевна –  кандидат педагогических наук, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования РФ; профессор кафедры библиотечно-информационных ресурсов Восточно-Сибирской государственной академии культуры и искусств  (Улан-Удэ); 

4. Жукова Татьяна Дмитриевна – кандидат педагогических наук; президент Русской школьной библиотечной ассоциации (РШБА), главный редактор журналов «Школьная библиотека», «Семья и школа», «Читайка»; член Международной ассоциации школьных библиотек; 

5. Захаренко Марина Павловна – кандидат педагогических наук; заместитель директора по научной и методической работе Российской государственной библиотеки для молодёжи; член Российского союза молодых учёных;

6. Ивашова Ирина Александровна – кандидат педагогических наук, доцент, Заслуженный работник культуры РФ, Почётный работник высшего профессионального образования РФ; профессор кафедры библиотечно-информационной деятельности, проректор по научной работе и международным связям  Орловского государственного института искусств и культуры;

7. Игумнова Наталия Петровна – доктор педагогических наук, Заслуженный работник культуры РФ; главный научный сотрудник Отдела межбиблиотечного взаимодействия библиотек России и стран СНГ Российской государственной библиотеки;

8. Клюев Владимир Константинович – кандидат педагогических наук, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования РФ; заведующий кафедрой управления информационно-библиотечной деятельностью Московского государственного университета культуры и искусств; председатель Учебно-методического совета вузов России по образованию в области библиотечно-информационной деятельности; академик Академии менеджмента  в образовании и культуре;

9. Куманова Александра Венкова – доктор педагогических наук, профессор; профессор Государственного университета библиотековедения и информационных технологий (София, Болгария);

10. Поздняков Вячеслав Григорьевич – кандидат экономических наук, профессор, Заслуженный работник культуры РФ; академик Украинской академии аграрных наук;

11. Столяров Юрий Николаевич – доктор педагогических наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы РФ; главный научный сотрудник Центра исследований книжной культуры Научного и издательского центра «Наука» Российской академии наук; председатель профильного докторского диссертационного совета при Московском государственном университете культуры и искусств; академик  Академии гуманитарных наук.

Затем прямым голосованием всех членов Отделения, присутствующих на Собрании, были избраны президент Отделения – Ю.Н. Столяров, вице-президент – В.К. Клюев и учёный секретарь – М.П. Захаренко. Решено ввести отсутствовавшую  прежде новую общественную должность «почётного вице-президента», на которую единогласно избран В.Г. Поздняков.

По окончании юбилейного отчётно-выборного Годичного собрания, после небольшого перерыва, прошли  ставшие уже традиционными Четвёртые академические чтения.  

 
С проблемным докладом «Второе рождение библиометрии» выступил академик А.И. Земсков. В качестве аналитического заключения был представлен вывод о том, что  измерения на базе цитирования оказываются действенными только при работе с большими массивами. Исследование изменений в организации  университетской науки при ее финансировании на базе библиометрии показало, что основные направления этих изменений состоят в следующем: наращивание количества в ущерб качеству; стремление получить сиюминутные, кратковременные преимущества, а не создавать прочный фундамент для долговременного высококачественного продвижения; стремление выполнить условности, а не поправить суть дела. В условиях библиометрических оценок учёные стараются: публиковаться чаще, но без риска; излагать общепринятые положения, а не выступать «застрельщиками» нового, новых революционных идей; издаваться в журналах «попроще» «без претензий», лишь бы эти журналы были в списке обработки для библиометрии.

Докладчик подчеркнул, что поставленная в Указе Президента РФ от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» цель повышения заметности научных результатов и увеличения роли российской науки на мировой арене может быть достигнута не только посредством наращивания массива печатных документов, представленных  в Web of Science. Более эффективным и быстродействующим должно становиться наращивание массива документов в архивах открытого доступа. В то же время повышение публикационной активности российских учёных не изменит главного: российская наука недостаточно продуктивна. Наибольшую тревогу вызывает тот факт, что около 90 % российских публикаций не цитируются ни разу. Если не появится новых научных результатов, то возросшее  количество публикаций окажется просто дополнительным бумажным мусором.

Состоялось  широкое обсуждение доклада  А.И. Земскова – с оценкой изложенных позиций и представлением своего видения библиометрии. Выступили многие участники Академических чтений – Г.А. Алексеева, Ю.А. Гриханов, А.И. Каптерев, М.Ф. Меняев, А.М. Мазурицкий, Ю.Н. Столяров. 

В рамках  Академических чтений  Торжественное слово по случаю вступления в Международную академию информатизации по отделению «Библиотековедение» произнесла А.В. Куманова (Болгария). Академическое слово именовалось «Суть феномена информации» и акцентировало библиографоведение как мировоззренческую науку, а библиографическую информацию в любой форме позиционировавшее как фундаментальный информационный ресурс, отличающийся упорядоченностью, уплотнённостью, фильтрованностью и структурируемостью. По теме также выступили Н.П. Игумнова, Т.Я. Кузнецова, Т.Ф. Лиховид и Ю.Ю. Чёрный.

Материалы Академических чтений вместе с Отчётом о Годичном собрании и иллюстративным фоторядом представлены в новостной хронике на интернет-странице ОБ МАИ (http://www.cnshb.ru/mai/mai.htm). 
Завершился более чем шести часовой «академический интеллектуальный марафон» неформальным дружеским общением самых стойких членов Отделения и наиболее преданных гостей Годичного собрания вместе с Академическими чтениями.

На прошедшем юбилейном отчётно-выборном Годичном собрании подведены  результаты деятельности Отделения за прошедшие с момента его основания два десятилетия. Открыта новая страница профессиональных перспективных дел и межличностных научных контактов. В добрый час, дорогие коллеги-друзья…!
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